Rozwigzanie zadania M 1061.
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Rozwigzanie zadania M 1062.
Poniewaz

JIADB =4 AEB = 90°,

wiec na czworokacie ABDE mozna opisaé
okrag, ktérego srodkiem jest punkt M.

Stad wynika, ze M D = ME. Ponadto
IEMD = 2-<EBD = 60°,
gdyz
LEBC =90°— < ACB = 30°.
Zatem trojkat DEM jest rownoboczny.

!+ Huygens ma ladowaé na Tytanie w listopadzie. Zaprojektowany jest tak,

Patrz w niebo

Tytan, najwiekszy satelita Saturna, od dawna byl znany jako jedyny w Ukladzie
Stonecznym satelita majacy ,,porzadnag’ atmosfere. Stopniowo gromadza

sie obserwacje, na podstawie ktérych mozna wyrobié¢ sobie wyobrazenie

o pogodzie na Tytanie. Satelita w calosci spowity jest w pomaranczowa mgle.
Odpowiedzialna za to jest zawiesina kropelek réznych zwiazkéw organicznych
w atmosferze, ktérej gléwnym skladnikiem jest azot. Przypomina wiec to
bardzo gesty smog nad miastem, wskutek czego nawet Voyager 1, ktory

ponad 20 lat temu przelecial w poblizu Tytana, nie zaobserwowal ani skrawka
powierzchni satelity. Prowadzone z Ziemi obserwacje w podczerwieni dowodza
obecnosci metanowych chmur pokrywajacych najwyzej 1% powierzchni Tytana
(bardzo rzadko wiecej) i zmieniajacych sie z godziny na godzine. Unosza

sie one na wysokosci okoto 15 km, co swiadczyloby o intensywnej konwekcji

w atmosferze, podobnie jak na Ziemi.

Trzeba jednak pamigtaé, ze Saturn z Tytanem znajduja sie w przyblizeniu
dziesieé¢ razy dalej od Stonca niz Ziemia, zatem jednostka powierzchni
dostaje tam sto razy mniej stonecznej energii. Przy tak stabym ogrzewaniu
gruntu Tytana nalezaloby oczekiwaé konwekcji rowniez bardzo stabej. Grupa
amerykanskich badaczy wysunela wiec hipoteze, ze cieplo, utrzymujace
metanowe chmury wysoko w atmosferze, jest cieptem skraplania metanu.

Na Ziemi podobne zjawisko czasami przejawia si¢ w obszarach burzowych,
przy czym — rzecz jasna — uwalniane jest wtedy ciepto skraplania wody. Male
rozmiary chmur i ich szybkozmienno$¢ sugeruja, ze w nastepstwie metanowego
deszczu gina catkowicie i odradzaja sie gdzie indziej. Nie wiadomo, czy ten
deszcz dociera do powierzchni Tytana, czy moze krople wyparowuja przed
osiagnigciem gruntu. W tym roku do Saturna dotrze sonda Cassini i probnik

aby wytrzymal zaréwno ladowanie na twardym gruncie, jak i ,wodowanie”
w spodziewanym tam metanowym oceanie.
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Maj

Fuk, wyznaczony przez lekko wygiety ogon Wielkiej Niedzwiedzicy, trafia

w jedna z najjasniejszych gwiazd wiosennego i letniego nieba, Arktura, alfe
Wolarza. Arktur jest pomaranczowym olbrzymem o temperaturze 4000 K,

a wiec chlodniejszym od Stonca, ale o rozmiarach 26 razy wiekszych od
stonecznych, przez co $wieci ponad 100 razy silniej niz Stonce. Widzimy go jako
gwiazde bardzo jasna, poniewaz znajduje sie stosunkowo blisko nas, w odlegltosci
11 pc. Réwniez dzieki temu Halley w 1717 roku odkryt jego ruch wlasny,
mianowicie na podstawie poréwnania aktualnego jego potozenia z potozeniem
okredlonym przez Hipparcha. Warto wiedzieé, ze w czasach Halleya nie znano
jeszcze odleglosci zadnej gwiazdy; pierwsze odleglosci wyznaczono ponad sto lat
pozniej. Na poczatku stycznia z pélnocnej czedci Wolarza wybiega r6j meteordéw
nazwanych Kwadrantydami, poniewaz obszar ten byl dawniej niezaleznym
gwiazdozbiorem i nosil nazwe Kwadrantu.

Wenus znajduje sie¢ w Byku i jako Gwiazda Wieczorna osiaga 2 V swoja
maksymalna jasno$¢. Niedaleko ku wschodowi wida¢ w Bliznigtach Marsa

i Saturna, a jeszcze dalej — w Lwie — Jowisza. Merkury natomiast 14 V znajdzie
sie najdalej katowo od Slonca, ale ku zachodowi, dlatego szuka¢ go na niebie
nalezy przed wschodem Stonca. Pelnia Ksiezyca wypada 4 V i nastapi wtedy
calkowite jego za¢mienie. Srodek zaémienia bedzie okolo godz. 23 czasu letniego,
a wiec zjawisko bedzie doskonale w Polsce widoczne. Néw Ksiezyca nastapi

19 V, a 21 V Ksiezyc zakryje Wenus, ale u nas bedzie wtedy niemal srodek
dnia. Warto jeszcze wspomnieé, ze 24 V Mars i Saturn znajda sie we wzajemnej
odleglosci okolo péltora stopnia.
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